TD N°5 : LE ROLE DE L’ETAT

Ex 1

Données :

C=40+0,9Yd
lo=10 Mds €

S=1+G
Ici, 'économie est simplifiée et fermée.

1) Rappels

L’Etat :
(Attention a bien distinguer Y et Yd)

Préléve :
- Impdts sur le revenu
- Cotisations sociales

Reverse : (notion de redistribution de I'Etat)
- Prestations sociales

Nous sommes dans une économie dans laquelle I'Etat est absent :
. Pas d’'imp6t - donc Y = Yd
. G = 0 (pas d’investissement public)

C =40 + 0,9Yd : fonction de consommation keynésienne.
lo = 10 Mds € : la fonction d’'investissement est exogéne (= autonome).

2) Calcul du revenu d’équilibre

A I'équilibre emplois-ressource (ERE) : offre = demande.
Y =C + |+ G (page 93 du cours)

Or G = 0 (car I'Etat est absent)

= Y=C+lI
= Y =40+0,9Yd + o
= Y =40+0,9Yd + 10
= Y-0,9Y =40+ 10
= 0,1Y =50
= Y:S_O

0,1
|2 Y*=500

Raccourci : formule geneérique du cours :
*x = 1
- +
1-c (Co + lo)

Calcul de la valeur de la consommation a I’équilibre




C =40 +0,9vYd
= C*=40+0,9Y"
= C*=40+0,9x500
= C*=490
Vérification de I'équilibre :

Y*=C*+["=490 + 10 = 500 CQFD

3) Représentation graphique

Rappels
Bissectrice = droite qui coupe un angle en deux angles adjacents égaux.
Premiére bissectrice = droite qui vérifie en tous points I’égalité abscisse = ordonnée.

- Abscisse =Y = offre
- Ordonnée =D = demande globale=C + 1+ G

Or G =0 car absence de 'Etat dou D =C + |

1% bissectrica.
D=C+I1I
D-504+0,90Y
7o o B [N A I N I S I A I O 8

|
' |
|
|
|
| |
|
e |
45" ‘

500 y

Pour tracer la premiére bissectrice :
- Droite qui passe par l'origine du repére en coupant I'angle droit en deux angles égaux (45° et
45°).
- Je prends deux points de la droite puis je la trace :
o Pour Y*=5°° jesaisque C+1=490 + 10 = 500



Pour tracer la fonction D= C + 1 =40 + 0,9Yd + 10 j’ai besoin de deux points puis je la trace :
o PourY=0,D=50
o Pour Y* =500, D* = 500

Données :

|0 =10
Po=12

Variation de |y :
A|o=|’o—|o=10—2=2

Le multiplicateur d’investissement est tel que :

KJ. = Ay
Alo

Selon Keynes, I'Etat est en mesure d’induire un accroissement important du PIB (=Y) par le moyen d’'un
effet d’'investissement beaucoup plus faible. C’est la notion de multiplicateur d’investissement.

Calcul du nouveau revenu d’équilibre Y*

Y™*=C+1%

= Y*=40+0,9Y™+12
= 0,1Y* =52

= Y™ =520

2° étape : calcul de AY

AY =Y™*-Y*
AY =520 - 500
AY =20

3° étape : calcul du multiplicateur d’investissement noté K;

K.L = Ay
Al

Calcul le nouveau C'*=40+ 0,9 x Y’* =40 + 0,9 x 520 = 508

GENERALISATION DES RESULTATS

Voir page suivante.



I/ ¥Y* - 1 (Co-!-Io) = d. connaltre
4~

Démonstration. (dans la. sitwodion. dun. dconomie. simplfiie Jermie donnir dans L'inond.).

" A L' Lquilibre on o Y - C 41 ;@J_Qfdrlo

Keynes
:> y_CY:_CD‘l'Ic
Y(i‘c):Co+Io

Y‘: Cotlo £ 1 (C0+Io): 1 Do
1-¢ Yy = 1%
= Do
l bl s'agit de Jo. demands autonome
= Ki

IL / Mukipicatuur d'inveshssemenkt

ki = oY _ 1 a connolbrc
Alo 1-¢

Démonstration
Y + AY = C + (lo + Alp)

=Co+C(Y+AY)+|o+A|o
AvecY =c+1lp=Co + Y + lp, que I'on remplace :

%+¢9+%+ AY = G+l +cAY +Jo+ Al

AY = CAY+ &Io

Ay 'CAY.‘.AIO = (1'C\ AY: AIO — ¢ Ay = 1 =5
Alo 1-¢




Données

C=-cY+ G aec O0<c <1l

L propension. marginale & consommer
C = Pmc
Ia, C:- ¢ (u) +Co
reverue disponible
f. oxo0 1

I ot G sont autonomss. ]b:s investissements privés ok publics sonk, 2x0QZNIS.

1) T est exogéne, I'impdt est donc fixe (il ne dépend pas du niveau de revenu).

Niveau de production Y = C + | + G (équilibre ressources-emplois agrégé, voir cours).
Ainsi:Y=c(Y-T)+Co+1+G

2Y=cY-cT+Co+1+G

>(1=-¢c)Y=Co+1+G—-cT
9Y=C0+1ti_CT

Avec le multiplicateur d'investissement — A connaitre parfaitement cf. démo exo 1 question 4.
1-c

2) A présent, les imp6ts sont fixés par application d’un taux d’imposition t constant et uniforme > I'impot
est désormais proportionnel au revenu, tel que :

On a. donc :
Kiz = 1 Kz = 1
1-c 1-¢ (1-¢)
T = JZJ,A, avec O £ {1
" Nowveaw. niveaw do production : "On o Kis = 1 o Kp-__ 1T
Y- C+I+6 (ERE ogqrégl - vour cou_rs) 1=¢ 1-c(1-k)
= Yo g (F=-T) 4G+ T +6 1-c (1-£)>1-c d'ol
:)Y: C(V-(i\/))+Co+I+G
— C({iwt\Y)+Co+I+G 1— < 4 = Kiz ¢ Kis
SY-c(1-£)Y:-Co+l+6 1-c (1-4) 1-c
L'impbt st
Y-(1-c(1-1)-Co+I1+G = Y= G+I+6 avec |Krz = 1

proportonnul. ok
reveni.

1-c (1-4) 1-c (1-4)




Qepfl=g) 31~¢ del L 3

= Kiz < Kia

Le multiplicateur de dépenses publiques lorsque I'imp6t est proportionnel au revenu, noté K., est inférieur
au multiplicateur de dépenses public présent dans le cas ou I'imp6t est fixe.

Rappels
Répondant a la méme logique que le multiplicateur d’investissement, le multiplicateur budgétaire implique

qu’une augmentation du déficit budgétaire entraine une variation amplifiée du revenu national.
- Lorsque les dépenses publiques augmentent (supplément d’investissement public), le revenu
national augmente encore plus fortement.
- L’augmentation de revenu est plus importante que 'augmentation des dépenses publiques qui la
géneére.

o Multiplicateur inférieur au précédent car une hausse de Y = hausse de T (impét proportionnel) diminue
les effets induits par un supplément d’investissement, car la hausse de revenu disponible est moindre :

¢ Fait que le multiplicateur soit plus faible est bon face aux chocs exogenes, car les impots jouent le réle
de stabilisateur économique automatique.

e Ceci étant dit, la politique budgétaire sera moins efficace.

3)

Méthode : ON calauls dabord. Y puis C
YV C+6+ 1 i
Y:CD+C(Y'T)+6+I: 1OOO+_3_(Y-1_OOO] =+ l(m +1000

5

— Y- 6000 + % Y - 1200 EN SITUATION D' INPOT FIXE :

Czc(Y-TN+C ot Y:C+tI+6-cT
1 e

— L Y = 4800 ‘
. IMPOT FIXE (CAS QUESTION 1)
— Y - 4800 x L
3 = J'ai refait A raisonnement mais L'on pouvait reparcbis dut
- rtsultak de Jda question 1, et on obtenolk Lo mime Csultat .

— Y= 1300

*C o= e (Y-T)+ GCo :%(12_0@3—2_000\+1000 = % x 10000 + 1000 = 100

4) WPOT PROBORTIONNEL avec le taux t = %
(Cas question 2)
_D'O.pFCZS do. quasbion 2, Y = CotI+6 = 1000 + 3000 + 2000 = 6000 :6000 = 12000
=g (A~E) 1-3 (1-1) 1-3 x5 1-1

5 & 5 3 <

Ldam pour C qua préddemment .QtT;_LY:%xL’lOOO:;LOOO



* Multiplicatours  dinvestissement répititijs (an repartant das quastions 1 & 2)

gi/Kr: 1 = 13 = > é—)lmpﬁ)t_ilixc
Applications 1-c 1_—5" z
numiriques 4
2/ Kz = 1 z 1 = 1 = 1 -1 -2
1-c(1-%) 1-3(1-1) 1-32x5 1-2 &
5 c 5 & z z J
L mp&:
propor-tionnal

L Ajoutar une colonne supplimentaire pour o multipicatur Kr dons Ao tabeau .

5)

dn  choc axogéne = dv€mamunk de soeura axticlure  auw marche, agyant _un mpac sur- L gquilibre

Lconomique .

Ijnj.u'.uj. = 3000

AL --300 = I’ = 2%
(- 10%)

* T gue (= 2000)

y:CO+I+6‘CT (qwnl)

Autre. mithode : par Lo rYLU.U.iP[LCQI.U.U' d.’ Anvestissemenk : mdthode @ prwiUiq}.u.

Kr -1 (. quustion 1).
C

1-
Ki = % dorsque. L' impat et Joe (application numirique quustion 3).
AdnsC :

AY = K x Al — AY:% X (‘3CO) :% - -150

Or : y,:Y+Ay

—>Y' ' 212000 +(-750) - 12 OO - 150 - |14 250

C Jonction da Y st modilis _éqalkmﬂ'di. C=c(Y-T) +Co :_—2. (141 250 - 2000) + 1000 =

1-c
1 2300+ 2000 - 3 x 2
= Y- Q05+ e 5xOOD = SWC-1100 _ sih x5 . 150
1~ 5 s 2 L
5 5
= | Y =14 250

6550




6)
Dans do cas d'un impét proportionnel aw revenu :

Kr =2
AY = K: x AT = AY = 2 x (-300) : -600
Y' =Y+ AY - 1200 + (- 600) = 12000 - 600 = [11 40O
|
“T=4+Y Méthode
T-1 x 11400 ‘On calae Y
(" “Puis T, Jonction do /
T = 1900 " Puis C, Jonction de Y-T
pULS

cC'z2 e (Y-T) + Go =

:)C':% (11 400 - 1%00) + 1000

= C - 6100 ok on rpock s résultats dans o _kablaoun |

_" " Choc axogine avec impét Jixe (question 5): Y: 11250
"Choc  axogine dvec impbt proportionul au reverun ( quustion 6 )Y - 44 400

Cela est d0 au fait que le multiplicateur est plus faible lorsque les impots sont proportionnels a Y (2 < g ):

l'effet de stabilisateur automatique des impdts amortit le choc sur la production, puisque la baisse
automatique des impots amortit le choc sur la production, puisque la baisse automatique des impéts continue
a soutenir I'activité.

Inconvénient : le déficit budgétaire se creuse.

I G C Y T Excédent Ki
budgétaire

Situation initiale avec | 3000 | 2 000 | 7 000 12 000 2 000 0 5
impot fixe 2
Situation initiale avec | 3000 | 2 000 | 7 000 12 000 2 000 0 2
imp6t proportionnel au
revenu
Situation aprés choc | 2700|2000 |6 550 11 250 2 000 0 5
exogéne avec impét fixe 2
Situation aprés choc |2 700 | 2000 | 6700 11 400 1900 100 2
exogéne avec imp6t
proportionnel au revenu




